
 تداخل: 5آزمایش 
 : هدف آزمایش  

 عرض و فاصله بین دو شکاف  اندازه گیری 
 :آزمایشوسایل 
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آموزش مجازی دستورکار  
اپتیکآزمایشگاه    

.دکتر سید محمد باقر قریشی  



 رسم تغییرات میدان و شدت
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 تداخل از دو شكاف
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 تداخل دو شكاف
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 پراش از روزنه ها
 تداخل بین شكافها



 تداخل يانگ
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 محلهای بیشینه و کمینه
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 تداخل

 

 پراش



 𝒎𝒊𝒏پراش

𝛽 = 𝑛𝜋    ⇒       sin 𝜃 =
𝑛𝜆

𝑏
 

𝐦𝐚𝐱 tan𝛽پراش = 𝛽 

 .به صورت زیر است پراشمنحنی مربوط به  مینیممو  ماکزیمممقادیر  βبا توجه به شکل و رابطه مربوط به 

  تداخل مینیم
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می شودبر پرده چنین محاسبه تاریک متوالی  فریزفاصله بین دو   

 پهنای یک روشنایی تداخلی

.𝒊 =
𝑫

𝒂
𝝀 



(نقش تداخلی)شکافپیدا کردن فاصله دو   

∆𝑎

𝑎 
 a اندازه دو شكاف I (اندر فريز) 

𝑖𝑛)فاصله فريزها( 
m 

)𝑛𝑖تعداد فريز( D(m) نوع اسلايد 

      0.077  8  9 
A 

      0.0490 8  6 

      0.0211 2  9 
B 

      0.015 2  6 

      0.0303 6  9 
C 

      0.0202 6  6 



 
شکافدو  پراش(   2مرحله    

 
𝑏 =

2𝐷

𝑑
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∆𝑏

𝑏  
 𝑏  bعرض شكاف 

d  مرکزیپهنای لكه 
m 

D(m) نوع اسلايد 

  

  

  0.0621   6 

A 

    0.10125  9  

  

  

  0.0341   6 

B 

    0.0521  9  

  

  

  0.0320   6 

C 
     0.0481 

9  



d (m) 

 𝐷(𝑚) 

𝑠𝑙𝑜𝑝𝑒 =
2𝜆

𝑏
→ 𝑏 =? 

 :تکالیف 
 ؟کم کرد می توانکرد، فاصله اسلاید تا پرده را تا چه حد  اندازه گیریرا بتوان  i=1mmهر گاه حداقل 

𝑏∆خطای نسبی*** 

𝑏  
 .و عملی را مقایسه کنید ریتئو  


